
《信息及其特征》教学设计

授 课 人:  苏 硕     
教学对象:  高一学生
课    时:  一课时 45分钟 

一、教材分析
本课选自教育科学出版社的《信息技术基础》高一第一章第一节。具有一定的独立性，作为高中信息技术课程的开篇之课，在整个课程的学习中，起着“开门见山”的作用，对于帮助学生树立起正确的信息意识以及日后信息素养的培养起到奠基作用。主要学习信息的相关论述及信息的基本特征。
本节课是一节理论讲授为主的课，教材上虽举出较多实例，但教师若只是分条列出信息特征后再给出相应实例，会使课堂相对枯燥且束缚学生思维，因此应该在教师的引导下，举出案例或组织其他课堂活动，然后归纳所得知识，不足之处由老师或学生补充。教师在教学设计中更要加强化学生的活动，通过师生或生生互动，形成学生积极主动的学习态度，让他们在教师的引领下一起讨论、感受、体会，不仅要学习知识内容，而且要提高对信息的认识水平。

二、学情分析
1、据皮亚杰的认知发展理论，高一学生处于形式运算阶段：具有抽象思维能力、学习迁移能力和归纳演绎能力；他们对学习已经形成了一种比较成熟的认知，兴趣也基本稳定。
2、学生的主观能动性较好，但是在学习中随意性比较的明显，渴望得到老师和同学的赞许。
3、在上高中前有些学生已经对计算机比较熟悉，对网络信息也有一定的搜集、加工、处理的能力；也有一部分同学，接触信息技术较少，只了解计算机的基本操作，对信息的操作也不够熟悉。但对于信息及其特征这一概念，大部分同学尚未形成准确清晰的概念，也不能明确表述和判断。
4、本节课作为高中信息技术第一课所以学生处于零起点状态。

三、教学目标
知识与技能
    在教师提问时，能够口述信息的基本特征，例举学习、生活中的各种信息实例；准确率接近100%。
过程与方法
    a、学生具有对生活事例的分析、归纳和获取新的知识的能力，能够准确无误说出生活中的事件体现了信息的那些特征并提供判断理由。
    b、通过课堂探究，积极发言，学生获得从探究中发现、分析和归纳新知识的能力，并能够进行适当表达。
情感态度与价值观	
    学生能够认识到信息的意义和其在生活中的价值，提高对信息技术的学习兴趣。

四、教学重难点
重点：能理解信息的基本特征；能挖掘出信息应用的价值意义。
难点：理解信息的含义（教师所讲：香农的定义）。

五、教学策略
根据高中信息技术学科的课程标准，提升信息素养，并且强调问题解决，倡导运用信息技术进行创新实践，注重交流与合作共同建构健康的信息文化。通过信息技术课程使学生在欢乐的课堂气氛中获得知识，分享知识。而《信息及其特征》这节教学内容，叙述性内容较多，基本上是知识与概念的介绍，为了让学生在欢乐的气氛中掌握到知识，在教学设计中应该加强学生活动，多举出学生感兴趣的好例子，采取以讲授法为主，结合教学环节，创设情境、游戏应用、任务驱动、课后练习等多种教学手段与活动，将知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观融为一体的教学过程。

六、教学过程
1、创设情境,引入概念.
 教师指导:给出情境,如果给你500万，要求你一个人在一个与世隔绝的荒岛上呆3年，不提供网络、书籍等一切信息来源，你愿意接受吗？愿意的同学请举手，还是相同的条件，但这一次可以提供书籍，有多少同学愿意呢？若既提供书籍，又提供网络，人数有多少呢？每次提供情境后，教师统计举手人数。 
学生活动: 学生举手回答老师的提问。
教师指导: 说明科学家也对上述结论作出论证，即通过“感觉剥夺”实验，教师简要介绍该实验及实验结果，并告知学生这些事例表明信息是非常重要的,是人类生存的必备条件。
学生活动: 学生聆听教师讲授并配合老师的提问。
设计意图: 通过引导和启发以及亲身体会，让学生明白信息是很重要的,激发他们认真学习本课的好奇心。
2、趣味游戏，理解“信息”定义
    教师指导: “那么信息究竟是什么呢？在探讨这个比较深奥的问题前，我们先来做一个游戏。”游戏规则：两位同学相对而站，一位肢体语言或者拟声词来描述课件上的词语，另一位同学猜测，每组猜2个词，若2分钟内猜不出本组的2个词，则任务完成失败。(词语的选择富有趣味性,学生的积极度很高)
学生活动:学生积极参与游戏,活跃课堂氛围.
教师指导:结合上述游戏进行引导，开始时，甲同学对课件上的人物完全不知，处于一种完全不确定的状态，通过乙同学的三次提示，也就是三次信息的给出，这种不确定逐渐减少并最终消除。这就是香农关于“信息”的定义。
学生活动:聆听老师的讲解并思考,消化理解信息的定义.
设计意图: 通过游戏激发学生的学习兴趣,在游戏中潜移默化的说明“信息”这一抽象概念.给学生提供多个定义，发散思维。
3、自主学习,了解信息的特征
    教师指导: 如果说信息是一棵树，那么它的特征就是树叶。通过课前的预习，同学们一起说一下信息的四大特征。教师指导学生分组查找每个特征的含义并且举出相应的例子.每组派出代表发言。
    学生活动:利用书本或者互联网来完成老师布置的任务。用自己的语言描述信息特征的含义，并举例说明。
教师指导: 对学生们的回答进行肯定和表扬，对每一个特征进行系统的讲解和总结，并且再举出一两个生动的例子，加深同学们的理解。
    【特征1】载体依附性
讲解该特征时教师给出2张图片，一张是灵魂附身的图片，通过讲述影视剧中经常出现的神仙或者鬼魂附身的故事阐述“依附”的概念,并且强调信息也要依附于其他载体才能表现出来.第二张图片是刘翔跨栏，让同学们找出该图片传达出哪些信息,这些信息依附于什么载体。
【特征2】价值性    
教师给出2张图片，一张是谍战剧中经常出现的间谍冒着生命危险获取情报信息；另一张是人们利用娱乐信息放松身心，从不同的方面体现了信息的价值性。
【特征3】时效性
教师讲述小故事:从前，有两家人是邻居，王家卖油、张家卖日历。王家媳妇每次卖油时都会偷偷省下一钱油，到年底时，就积攒了一罐油，再卖掉它，就有了过年的钱。而张家媳妇看在眼里十分羡慕，也学王家媳妇的样子，每个月也都偷偷省下一本日历，结果怎样呢？引导学生理解有些信息是会过时的。
【特征4】共享性
教师与学生分享萧伯纳名言：萧伯纳说:“你有一个苹果，我有一个苹果,彼此交换一下，我们仍然是各有一个苹果；但你有一种思想，我有一种思想，彼此交换，我们就都有了两种思想，甚至更多”告知学生信息的共享性特征。
【其他特征】真伪性/可存储性/传递性
真伪性:展示网络中经常出现的QQ诈骗信息,以及新闻报道中的诈骗手法,都是利用了信息的虚假性来骗取利益。
可存储性:展示最近热播的仙侠大剧《花千骨》中的两张剧照,里面的武功都是以某种形式存储于秘籍当中.并且代代相传,引出信息的传递性.
传递性:互联网时代信息的传递达到了前所未有的新高度，真正做到了秀才不出门尽知天下事，但是这也带来了许多负面影响，比如谣言的传播。播放板书联唱《抢盐歌》讲述日本大地震海啸后谣言四起，国人纷纷前往超市抢购食盐的现象。分析抢盐事件请同学作答：视频反映了什么事件？该事件中信息的那些特征得以体现？要制止谣言该怎么做？
设计意图: 先让同学们自主查找每个信息的特征，提高学生的课堂参与度，并且加深了对每一个特征的内涵的理解，有了更深的印象。教师对学生的发言进行总结归纳，给出更生动形象热门的案例，热门话题的讨论可以引起学生的学习兴趣，将本堂所学融会贯通并且让学生将理论再次运用到实践中，使知识得以理解和拓展，对问题的理解也更加深刻。
4、深入探究,延伸拓展
教师指导:同学们对于信息的特征有了初步的了解，那么大家想一想这样几个问题，在共享性中所有的问题都可以共享吗？信息具有时效性，那么过时的信息就没有用了吗？信息的价值是可以变化的吗？信息必须一定依附于载体吗？同学们利用互联网分别查找一下这几个问题，或者查找自己感兴趣的问题，并举手发言。
学生活动:在网络上查找相关答案，理解消化，并用自己的语言归纳。
教师指导: 对学生们的回答进行肯定和表扬，对每一个问题进行讲解和举例说明。
【载体依附性】所有的信息都必须依附于载体吗？
 答案是肯定的,并且我们还发现同一个信息可以依附于不同的载体，同一个载体也可以表达不同的信息。比如最简单是交通信号可以通过交通信号灯表现也可以通过交警的手势,同样一个载体铃声,表达的信息可以是上课下课或者放学.而载体本身不是信息，其包含的意义才是信息。
【价值性】所有的信息都是有价值的吗?
答案:信息只有被利用才能体现其价值，故信息的价值具有相对性.教师举例， 2015年9月1日国家发改委发布通知，下调成品油价格，93号汽油下调0.14元/升，0号柴油下调0.16元/升。学生思考司机和同学们都获得了这一条信息，但是作用一样吗？该案例体现了价值的相对性。
我们还了解到信息的价值是可以增值和贬值的。教师讲述战争故事：朝鲜战争前，兰德公司向美国国防部推销一份秘密报告，其主题词只有7个字，要价150万美元。美国国防部认为是敲诈，不予理睬，结果“在错误的时间，在错误的地点，与错误的敌人进行了一场错误的战争”。战争结束之后，国防部才想起那份报告，要来一看，追悔莫急。在战争前,7个字价值150万美元,战争后,只是“要来一看”没有花费一分钱,说明信息在失去时效性后价值性也大打折扣.案例2: 福尔摩斯在破案时将各种蛛丝马迹联系在一起进行分析、筛选、重组、进而得到更有价值的信息。体现了对信息进行处理后,价值性大大提高.
【时效性】失去时效性的信息就没有价值了吗？
答案是否定的.2008年北京奥运会为什么选在8月8号？不仅仅是因为数字吉利，天气预报记载8月8号北京从未下过雨，运动会期间天气多云少雨，适合运动员比赛。很多股民通过过去股市的变化来预测未来的走势。所以失去时效性的信息只要充分利用也是有价值的。
【真伪性】眼见一定为真吗？
[bookmark: _GoBack]教师展示几张欺骗眼睛的图片，所以眼见不一定为真，刚才我们亲眼看的图片都可以欺骗我们的眼睛，造成视觉上的差异，大家看的都很快乐，但在现实生活中，如果你们被虚假的信息欺骗了,还会快乐吗?所以同学们在以后的网络活动中要时刻保持谨慎,不要被虚假信息蒙骗,造成损失。真实而准确的信息可以帮助人们作出正确的决策，从而实现信息的价值。而不真实的信息，不但不能帮助人们作出正确的决策，反而可能会带来严重的错误，其价值可能为负。提醒同学们在以后的生活中要练就一双火眼金睛。
【共享性】所有的信息都可以共享吗？
 答案是否定的，个人隐私国家机密等信息是不可以被共享的。
设计意图: 将生活中的问题与课本知识联系起来，引导学生学以致用. 以举反例的方法尝试培养学生的逆向思维，通过图片形象生动的表现出信息的可伪性，强化学生的印象。建立学生的自我保护意识。
5、课堂回顾,活学活用
教师指导:对本节课学习的主要内容进行回顾. 香农定义：凡是在一种情况下能减少不确定性的任何事物都叫做信息。 信息的特征：载体依附性、价值性、时效性、共享性、可存储性、可传播性、真伪性。课堂小练习，同学们一起说出下列俗语中体现了哪些特征.“明修栈道，暗度陈仓”、“老黄历看不得”、 “一传十，十传百”、“三个臭皮匠，顶个诸葛亮”、“玉不琢，不成器”。最后出一个综合性的题目“ 某医院的多名医生和护士，在为一名垂危病人做手术时，通过一些医疗监视设备时了解病人的心电图、血压等情况，从而采用不同的救治措施，最后成功挽救了病人的生命。”在该案例中体现了信息的多种特征,所以,在生活中，信息的特征并不是单独存在的，而是共同体现的。
学生活动:思考课堂练习的答案,对整堂课的知识点进行回顾记忆。
教师指导:讲述跟信息的特征有关的历史故事,例如烽火戏诸侯、空城计.让学生在课下也进行搜集整理相关的故事。
设计意图: 课堂回顾让学生对本节课的知识点有了系统的记忆，通过课堂练习判定学生对本节课的知识是否掌握以及掌握程度，便于对学生进行集体或个别辅导。
七、教学反思
1、创设有效的情境。
    布鲁纳所说：“学生的最好刺激乃是起了学生学习兴趣。它是推动学生学习的内部动力。”在本节课，我用课件展示了有趣的故事情境，马上吸引了学生的注意力。
2、选用有效的教法。
    通过运用课件资源分析学习者、确定课程教学目标、分析学习任务、制定教学策略、设计教学过程、进行评价与修改等，为学生提供完整的自主学习模式，使信息技术融合到课程教学的每一环节。
3、教无定法，贵在得法。
    这次的教学活动建立在学生认知发展水平和已有知识经验基础之上。根据具体的情况，让学生自主产生疑问，然后先通过自己的探究，再由老师归纳总结。整个过程中老师的引导必不可少，要让学生的思维向正确的方向发展，最终得出结论。

