
生命是一首优美的交响曲，是一篇华丽经典的诗章，是一次历尽挫折与艰险的远航，生命诚可贵！我们歌颂生命，因为它对于我们每个人只有一次，在这个世界上最篷勃旺盛和美好的，就是人的生命，它是一种希望，一种寄托，一种期盼，俗话说：平安是福，每一天我们的亲人都希望我们能够平平安安，健健康康，可是，现实生命中存在种种隐患，却随时都可能对我们造成伤害，你是否重视过这些小问题，并做好准备加以防范呢？
如果因忽视安全而造成伤残，那将为自己和家人造成终身的遗憾，正处在花季的我们，有着金子般的青春，更应该增强安全意识，或许只是下楼挤一下，或许只是和同学开玩笑追逐一孟，或许是过马路一不留神，这些都可能给我们带来伤害，难道我们要独自品尝因忽视安全而酿成的苦果，甚至用一生去悔悟吗？
据统计，我国每年有16000名中小学非正常死亡，平均每天都有44人死于食物中毒、溺水、交通和其它安全事故，而这其中80%都是可以避免的。难道这些用鲜血和生命换来的教训还不能使我们觉醒吗？我们要从“要我安全”转为“我要安全，我应安全，我懂安全”。
无危则安，无损则全，安全是幸福，是快乐，是健康，是生命。它成就了平安，成就了每一个家庭的完整，它给了我们享受生活的激情和希望。它赋予了我们健康的体魄，它帮助我们实现理想和抱负，有人说，生命能够创造世界，创造历史。我要说，安全就是生命，安全是火，点燃了生命之灯！安全是灯，照亮了生命之路，安全是路，引导生命走向辉煌，不管春夏秋冬，我们要把安全装在心中，无论严寒酷暑，我们要把安全看成幸福的源泉，我们情系安全，会换来家庭的幸福，我们关注安全，将迎来美好的明天，让我们大家一起努力，为生命插上安全的翅膀。

有位名人说过：“安全是‘1’，安全以外的所有东西是‘1’后面的‘0’。如果‘1’没有了，那么所有的‘0’也就没有意义。”看来安全是何等重要。 

食物是我们人类生活中必不可少的，但食物的质量问题和人在饮食时的不注意也会导致一些疾病甚至食物中毒的发生。 

食品的安全关乎人的生命健康。在校园生活中，我们时常会看到为了求方便，有些同学会从校门口路边的小摊随意买一些吃的，却殊不知这些发出阵阵香味的食物，大多是来自地下工厂、非法制造的、有些炸食品的油还是反复使用的。吃了这种不健康的食物，容易损伤胃粘膜，增加患很多疾病的危险，比如脂肪肝、高血脂、高血压、胆囊炎、胃病、肥胖，甚至可能增加心脏病和多种癌症的危险。 

所以，我们应该注意食品安全，掌握一定的食品安全卫生知识，做好个人防护，以下几点请大家注意： 

（1）不去卫生条件较差的马路餐桌或个体摊点进餐或购买食品； 

(2)生吃的蔬菜、瓜果类的食物要去皮或洗净表皮上的残留农药，最好在开水里烫3～5分钟再食用。 

(3)在商店选购食品时，应注意生产厂家及生产日期，不食用无标签或非正规生产厂家的包装食品，不食用过期变质食品和病死的禽、畜肉； 

 (4)食用鱼、虾、肉，蛋、奶等食品必须保证选料新鲜、干净，不要吃隔夜变味的饭菜。 

(5)存放食品的容器要清洁无毒，食品特别是熟食要存放在清洁、干燥、通风条件好的地方，并要防止老鼠、蚊蝇、蟑螂等污染食品，避免化学药品与食物混放在一起； 

(6)要注意个人卫生，养成饭前便后洗手的良好习惯，尽量不要用手直接接触食物； 

(7)坚持一日三餐，做到有规律进食，不暴饮暴食，根据气候特点和个人身体状况合理安排饮食，特别要注意患病期间的饮食卫生。 

生活中最值得珍爱的是生命，最需要重视的是安全。只有安全得到了保证，我们生命的花朵才能芬芳烂漫，我们美好的追求才能得以实现，我们拥有的一切才有存在的价值。 

同学们，让我们从现在开始，增强安全意识，养成良好卫生习惯，学会合理的选择食品,拒绝三无产品,为了我们的健康共同努力吧!


