青少年如何远离毒品

毒品危害的严重，从公安部门最近的数据可以看出2003年我国内地累计登记在册的吸毒人员已达到103万人，其中74%吸用海洛因，同比上升了11%。在吸毒人员总数中，35岁以下的青少年占到72.2%以上。

青少年涉毒问题增多有多方面的原因：

一是目前毒品泛滥的大环境未能得到有效控制。据报导，去年我国警方共破获毒品案件9.39万起，抓获毒品犯罪嫌疑人6.37万名，缴获海洛因9535公斤、鸦片905公斤、冰毒5827公斤，以及易制毒化学品72吨。一些毒品贩子利用青少年的好奇心理，采取多种手段引诱青少年上钩，致使染上毒瘾，难以戒断，有些被送进劳教所劳教。据北京某劳教所统计，吸毒的成因，38%是好奇，12%是受亲友影响，36%是精神空虚、追逐时髦，24%是被引诱上钩。

二是社会、学校对毒品危害的宣传力度不够，政府有关部门采取的预防措施不力。毒品对青少年的引诱力是相当大的。当前一些不法分子往往采取在饮料、啤酒中放置冰毒或摇头丸的手段引诱青少年上钩。加上娱乐场所管理混乱，易为犯罪分子有机可乘。学校思想道德教育薄弱，社区工作发展极不平衡，一些单亲家庭的子女得不到亲情的关爱，因而造成青少年涉毒问题越演越烈。

三是受毒品暴利引诱，毒品犯罪分子猖獗。我国已处于毒品的四面包围之中。国内一些不法分子为谋取暴利，与境外贩毒分子勾结，致使毒品犯罪呈现职业化、扩展化、武装化、国际化的趋势。毒品滥用多样化和制贩吸毒一体化，加大了禁毒工作的难度。如广东警方破获贩运冰毒一年竟达五吨之多，可见毒品犯罪何等猖狂。毒品犯罪分子的手段之一，是利用一些社会经验少、辨别能力差的青少年为他们走私贩运毒品，以他们年龄小，处于无刑事责任和只承担相对刑事责任及减轻刑事责任的报龄段，可以逃脱罪行为诱因，引诱他们参与犯罪活动。这样一来，一些青少年不仅仅自己成为毒品犯罪的受害者，同时也成为了毒品犯罪的“害人者”。

同学们接下来再讲一下不良生活习惯与吸毒的关系：

一、什么是不良生活习惯

人们在生活中表现出的对身体健康有害的爱好和心理行为，叫做不良生活习惯。

生活习惯主要有哪些呢？

1、赌博

赌博是万恶之源。带有赌博性质的有麻将牌、扑克等及少数儿童中存在的各种形式的赌博游戏，往往会使人迷恋、沉醉其中不能自拔。沾染这种不良习惯，不但会使人的意志消沉，产生损人利已的思想，还会使人设圈套骗钱，随意挥霍钱财。更严重的是，赌博会引发社会治安案件，败坏社会风气。长些下去，给自己、给家庭和社会都会带来危害。

2、吸烟、酗酒

青少年吸烟、酗酒也是一种不良的生活习惯。烟、酒也是一种成瘾性物质，使用后能改变人的情绪，随着使用时间的延长，使用者对它们也会产生一定依赖性。因此，青少年必须将不吸烟、不喝酒作为自己的生活准则。

二、不良生活习惯与吸毒的关系

不良生活习惯往往导致吸毒。比如赌博的人，在赌场上全盘输光，会使家庭一贫如洗，导致家庭破裂。此时陷入困境 的赌博者，为了摆脱赌博带来的烦恼与痛苦，可能会选择吸毒来麻醉自己。

1、吸烟对青少年容易误入吸毒的陷阱

从公安机关调查发现，一些吸毒的青少年就是从吸烟开始而步入吸毒的歧途。因为吸烟的人容易被吸毒者或贩毒者以各种方式诱骗吸毒。他们常在香烟中掺进毒品，利用各种机会发“烟”给青少年吸，从而引诱青少年沾上毒品并吸食成瘾。我们青少年辨别能力差，很容易上当受骗。因此专家告诫我们青少年：“吸烟”者是吸毒的预备军。所以，青少年不要染上吸烟的坏习惯。

2、沉迷娱乐场所也能使青少年易沾染上毒品

有的人喜欢去迪厅、吧厅、游戏室、网吧等娱乐场所。其实，这些地方呆久了，会消磨人的意志，我们一旦沉迷于这种环境中，将会无心学习，变得不求进取。青少年在这样的氛围中，容易结交不良朋友，开始学会吸烟、赌博、浪费钱财，很容易就会掉进坏人设置的陷阱，进而学会吸毒。

三、如何增强自我保护意识

青少年是国家的未来，民族的希望，因此，我们青少年应该培养健康的生活情趣，良好的生活习惯，珍爱自己生命，拒绝吸食毒品。

1、增强自我保护意识、学会自觉保护自己

只要我们认真学习有关毒品知识，了解毒品的危害，知道吸毒成瘾，难以戒断，我们就能做到心中有底，就能树立起坚固的思想防线。

2、善于识别，慎交朋友

如果你交上好的朋友，将会互相进步，互相鼓励、学习进步、乐于助人。这类朋友将对自己人生产生良好的影响。如交上不爱学习、思想落后、吸烟、喝酒甚至道德败坏行为不轨的人，你就会学坏。因此，这类朋友交不得，而要尽量避开这种人的纠缠，这样，才能保护自己不受影响。

3、树立防毒意识

毒贩引诱少年儿童吸毒往往不择手段引你上钩。比如在递给你的香烟中，可能掺入了毒品，在送给你的饮料中，也许也放进了毒品。毒贩们就用这种方式袭击少年儿童的。只要我们熟悉了他们的伎俩，就不会染上毒品。

4、识别环境

（1）、不去游戏室、迪厅、网吧、录像厅等不适宜少年儿童活动的地方

（2）、拒绝吸烟、不要接陌生人递过的香烟和饮料。

（3）、遇到挫折和烟恼向老师或家长倾诉，寻求长辈的帮助。

（4）、选择有益于身心健康的娱乐方式，如体育运动、听音乐、阅读有益的课外书籍，跟父母外出旅游、淘冶情操等。不断充实自己，提高自身抵御毒品的能力。

毒品是世界第一公害，毒品每天都在盯着我们少年儿童，只要有机会，它们就会瞄准我们，向我们发起进攻。我们要勇敢地站起来与毒品作斗争。知识是我们最好的武器。只要我们认真学习，了解毒品、防范毒品，就能抵御毒品对我们少年儿童的侵犯，我们就能取得反毒防毒斗争的最后胜利。
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